MASTERBATCH CITRATU A LAKTATU ANEB EKVILIBRISTIKA S MOLEKULARNIMI
VAHAMI

ZACNEME CITRATEM

KdyZ pfipravujeme citrat jako prvni krok pred vafenim mydla, jednak vzroste teplota louhu a musi se
dyl a/nebo intenzivnéji chladit, jednak manipulujeme s hydroxidem o jeden krok navic. At uz tedy kvli
rychlejSimu pracovnimu postupu, nebo z divodu zjednoduseni pracovnich krokl a tedy
minimalizovani rizika produkce nebezpecného mydla (pokud na pridani kyseliny citrénové
zapomeneme, ale hydroxid odvazime podle receptu spocitaného vCetné kyseliny), nabizi se pfi pouziti
citratu v mydle druha cesta, mastarbatch, tedy vyroba polotovaru do zasoby.

Na rozdil od pfipravy citratu jako prvniho kroku pfi rozpousténi louhu na vyrobu mydla,
masterbatching nam umoznuje pfipravu citratu z jedlé sody, teda dost bezpecné vychozi suroviny,
takZe neni tfeba vyjimecnych opatfeni v domacnosti, jako pfi vareni mydla. Pfedem pfipraveny roztok
citratu sodného se uschova do zasoby a pfi vareni mydla se pouzije prosté jako jedna z pfisad. ZvIast
kdyz se nékdo rozhodne kvUli tvrdé vodé a usazeninam na keramice pouZivat citrat konsekventné do
kazdého mydla, je snadné si osvoijit, jak velky podil z tekutiny bude takto pfedem pfipravny roztok
citratu tvorit. Cenou za bezpecnou pfipravu a snadnou manipulaci je relativné nizsi koncentrace
pfipraveného citratu.

JeSté, nez se pustime do prace, pfipomenme si potfebné molarni vahy:
e kyselina citrénova (monohydrat) 210,14 g/mol
e kyselina citrénova (anhydrat) 192,13 g/mol
 hydrogenuhli¢itan sodny / soda bicarbona 84 g/mol
e (tri)citrat sodny 258,06 g/mol
Priklad 1: zcela bezpecna varianta vyroby citratu sodného

Pripravte si:

- dostatecCné velkou nadobu - demineralizovanou (Cerstvé prevarenou) vodu - kyselinu citrénovou
bezvodou (anhydrat) - sodu bikarbonu (jedlou sodu, hydrogenkarbonat sodny)

Pracovni postup (vypocty v zavorce):

1) V 300 g vody rozpustte 100 g bezvodé kyseliny citrénové (100 / 192 = 0,5208 molu, kyselina
citronova je trojmocna, tedy vaze na sebe trojnasobek molekul sody bicarbony).

2) Do zcela Cirého roztoku pridavejte po Izicich 131 g sody bikarbony (3 * 0,5208 = 1,5625 molu -
1,5625 mol * 84 g/mol = 131,25 g sody bicarbony). Pfed pridanim kazdé dalsi IZice pocCkejte, az
reakce odbubla.
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A 4
3) Hotovo ™ Vysledkem je cc.a 30% vodny roztok citratu sodného pripraveny kdykoli k pouZziti.

Trvanlivost je velmi dlouhd, osmoticky tlak v takto koncentrovaném roztoku zajistuje obdobné jako u
nasycené solanky vysokou biologickou stabilitu.

Priklad 2: a co kdyz mame monohydrat kyseliny citronové?

Vezmeme prosté pro rozpousténi kyseliny citronové pravé o tolik vody min, kolik s sebou kyselina
citronova monohydrat prinese:

1) V 210 g monohydratu kyseliny citrénové je prave 210 - 192 = 18 g vody.

2) Ve 100 g monohydratu kyseliny citronové je obsazeno (pfimou Umérou, 210:18 =100:x) 8,6 g
vody — o toto mnozstvi vody tedy musime vzit pro rozpusténi min.

3) Upraveny recept zni: 100 g monohydratu + 291,4 g vody + 131 g sody bicarbony.

Davkovani roztoku citratu sodného vzhledem ke kyseliné citronové

Pri davkovani hotového citratu vychazime z poméru molarnich vah kyseliny citrénové a citratu
sodného, ktery je (skoro presné) 3:4, tj. 30 g kyseliny citrénové anhydratu (odpovida 33 g
monohydratu) nahradi 40 g citratu sodného, coz je treba jesté zvazit jeho (30%) koncentraci.

Priklad 3: kolik tfesni, tolik visni

Nahradme kyselinu citrénovou (3% k celkovému mnozstvi tuk() pro pripravu mydla z 1 kg tukl 30%
vodnym roztokem citratu sodného.

1) 3% kyseliny citrénové z 1.000 g tukd = 30 g kyseliny citronové;

2) pomér molekularnich vah kyseliny citrénové a citratu sodného = 3:4 - 30 g kyseliny citrénové
odpovida 40 g citratu sodného (oboji latky ve 100% koncentraci);

3) pro 40 g citratu sodného (Cistého) do tohoto mydla musime pouzit 40 / 0,3 = 133 g 30% roztoku
citratu sodného, pricemz 133 - 40 = 93 g tohoto roztoku bude tvorit voda.

Jak je vidét z vysledku, obsah vody v 30% roztoku citratu sodného neni zanedbatelny, takze pokud se
vydavame touto cestou, musime s ni pfi planovani vodni faze kalkulovat.

Jak to, ze to jde obéma cestami?

Jak je mozné, Ze pri reakci kyseliny citronové s hydroxidem sodnym vznikne v kone¢ném disledku
totéz, jako pfi reakci téze kyseliny citronové s jedlou sodou (hydrogenuhli¢itanem sodnym)?
Jednoduchou odpovédi je ze se v obou pfipadech jednd o reakci téze kyseliny se zasadou téhoz prvku,
sodiku. Podivejme se na né ale jesté trochu bliz.

V prvnim pfipadé reaguje ve vodném roztoku kyselina a zésada, vznika (sodna, protoze hydroxid
sodny) st této kyseliny (citrénové, proto citrat) a voda. Kromé téchto dvou molekul se uvolni jesté
jisté mnozstvi tepelné energie.
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V pripadé druhém mame vedle sebe jednu kyselinu (citrénovou) a sodnou sll kyseliny druhé
(hydrogenubhli¢itan sodny je soli kyseliny uhli¢ité). Jedla soda je zasadita. Neni sice zdaleka tak silnou
zasadou, jako je hydroxid, presto ma ten potencidl reagovat jako zdsada. Zalezi ovsem, kdo je jejim
reakénim partnerem.

V nasem pfipadé si konkuruji kyselina citrénova s kyselinou uhliCitou. Ktera z nich je silnéjsi, ta si pro
sebe ukoristi sodik. Ovsem ouha, obé nase kyseliny patfi ke kyselinam slabym.

Na 3tésti se da sila kyseliny méfit a vyjadfuje se tzv. disociacni konstantou (pKa). Cim vy3$i hodnota
disociacni konstanty, tim slabsi kyselina. Takze se podivejme na hodnoty disociacnich konstant.
Situace se nam zamotava, jelikoz pro kazdou z nich nemame disociacni konstantu jedinou, ale dvé az
tri, coz vyplyva z pocCtu spojeni, které jsou schopné se zasaditymi latkami navazat:

kyselina: pKal / pKa2 / pKa3

uhli¢ita: 6,35/10,33 /-

citronova: 3,15/ 4,77 / 6,40

Ktera z téchto dvou kyselin je silnéjsi a ktera je timto zajimavéjSim partnerem pro stabilnéjsi
chemickou vazbu? Ta, ktera ma nizsi hodnoty pKa, je to kyselina citrénova. Kyselina citrénova
(rozpusténa ve vodé na ionty) tedy v podobé reakce chtivého citratového aniontu pfi nasi Ctverylce ve
vodném rotoku vystrka z pozice partnera sodikového kationtu (Na+) hydrogenuhlicitany, kterym
nezbyva nic jiného, nez se sparovat s H+ uvolnénymi do vody z molekuly kyseliny citrénové a vytvorit
s nimi kyselinu uhlicitou.

Poslednim aktem tohoto jednani je pak dobrovolny samovolny rozpad velmi nestabilni kyseliny
uhlic¢ité v podobé vybublavajiciho oxidu uhli¢itého a setrvavajici vody.

v
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-

Et voila, mame tady citrat sodny ve vodném roztoku a nic nam neprebyva

DEJME SI JESTE TEN LAKTAT

Vychodiska:

1. Kyselinu mlécnou kupujeme obvykle jako 80% vodny roztok, laktat sodny je k dostani bud' jako
50% nebo jako 60% vodny roztok.

2. Jak kyselina mlécna, tak laktat (mlécnan) sodny jsou s vodou misitelné. | kdyz je to kyselina
mlécna slaba kyselina, reakce se silnou zédsadou (NaOH) je GplIna.

3. KdyZ pouzivame laktat sodny jako pufr do emulzi, misime ho v poméru 4:1 s kyselinou mlé¢nou.

Z vySe feCeného vyplyva jednak, Ze neni od véci se pfi domaci pfipravé laktatu z NaOH postarat o
mirnou, 1-2% prevahu kyseliny mlé¢né nad hydroxidem sodnym, druhak, Ze pokud mame v imyslu
pouzivat laktat sodny v emulzich a v mycich pripravcich na bazi tenzidd/surfaktantd, mohli bychom si
ho rovnou pripravovat jako hotovy pufr v poméru 1 dil kyseliny mlé¢né na 4 dily laktatu sodného, a to
si pravée spocitame v pfikladu 5.

Do reakce posleme 1 mol kyseliny mlécné a 1 mol NaOH, oboji rozpusténé ve vodé a schopné reakce,

Ame-ina Wiki
prirodni domaci licence: CC Attribution-Noncommercial 3.0 Unported 3/5
kosmetiky - https://domacikosmetika.passhaus.at/ -


http://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/

a vypadne nam z ni 1 mol laktatu sodného.
CH3-CHOH-COOH + NaOH - CH3-CHOH-COO-Na + H20
Molarni hmotnosti:

 kyselina mlé¢na: 90,08 g/mol
e NaOH: 39,997 g/mol

e laktat sodny: 112,06 g/mol

e H20: 18,015 g/mol

Priklad 4: priprava laktatu sodného z hydroxidu
Pouzité suroviny: 50% vodny roztok NaOH, 80% vodny roztok kyseliny mlécné.

1) 1 mol NaOH v 50% vodném roztoku (pfi vychozi koncentraci NaOH 99%) - 39,997/0,5 = 79,994 g

00
(50% roztoku NaOH), na jehoz pfipravu potfebujeme (39,997/0,99 S 40,4 g 99% NaOH a 39,594 g
vody.

2) 1 mol kyseliny mlé¢né v 80% roztoku - 90,08 g/0,8 = 112,6 g (roztoku 80% kyseliny mlécné).
3) Reakci pfipravime 1 mol, tj. 112,06 g laktatu sodného.

4) Urceni celkového obsahu vody: v 79,994 g 50% roztoku NaOH je (bod 1) 39,594 g vody vody "~ ve
'

112,6 g 80% roztoku kyseliny mlé¢né je (112,6 - 90,08 S 22,52 g vody ~ samotnou reakci si

vyrobime jesté 1 dodatecny mol (tj. 18,015 g) vody - celkem tedy bude ve vyrobeném roztoku

0
laktatu sodného (39,594 + 22,52 + 18,015 & 80,129 gram0 vody.

5) Celkova vaha takto pripraveného vodného roztoku laktatu sodného bude 112,06 g + 80,129 g =
192,189 g (nikdo se mé neptejte, pro¢ produkt reakce vazi o néjakych 0,4 g min, nez kolik vazily

~
'y

pouZité suroviny - jakoZe fakt exotermickd reakce a E = m.c’..?) €im

Vysledna koncentrace laktatu sodného v takto pfipraveném roztoku je rovna 112,06 / 192,189 =
58,3% a do mydla jej tedy davkujeme shodné s jeho kupovanym 60% protéjskem.

Priklad 5: priprava laktatového pufru z hydroxidu

laktatovy pufr = 4 hmotnostni dily 60% vodného roztoku laktatu sodného + 1 hmotnostni dil 80%
vodného roztoku kyseliny mlécné

Do reakce posleme ve vodeé rozpustény a tedy reakce schopny 1 mol NaOH (79,994 g, priklad 4, bod
1), stejné tak rozpustény 1 mol kyseliny mlécné (112,6 g, priklad 4, bod 2) a tu trochu navic, ktera uz
zlstane nezreagovana. Vypadne nam z ni 1 mol laktatu sodného a pfimérené mnozstvi kyseliny
mlécné, to celé ve vodném roztoku. Vyjdéme z nami vyse v pfikladu 4 pfipravenych 192,189 g 58,3%
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vodného roztoku laktatu sodného:

1) vypocet potfebného mnozstvi dodatecné kyseliny mlécné: 4 dily 60% roztoku laktatu : 1 dil 80%
kyseliny mlécné = 192,189 : x - x = 48,05 g 80% vodného roztoku kyseliny mlé¢né.

2) Do reakce tedy posilame celkem 48,05 g (priklad 5, bod 1) + 112,6 g (pfiklad 4, bod 2) = 160,65 g
80% roztoku kyseliny mlécné.

3) Vysledkem bude celkem 192,189 g (priklad 4, bod 5) + 48,05 g (pfiklad 5, bod 1) = 240,24 g
laktatového pufru.

Zavérem pripomenu snad jenom, ze s ohledem na bezpecnost takto pfipravenych soli (citraty i
laktaty k nim pocitdme) a presnost pouzité vahy, vazeny hydroxid (jelikoz silnd zésada)
zaokrouhlujeme doll a kyseliny mlé¢nou i citronovou (jelikoz slabé kyseliny) nahoru, a Ze
zaokrouhlujeme na takovy pocet (desetinnych) mist, aby nami pouzitd vaha stale jesté vykazovala o
jedno desetinné misto vic. S vahami pracujicimi zcela bez desetinnych mist mensi nez kilové Sarze
nepfipravujeme vibec.
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